

第一章 緒論

研究闔先生全部政治思想以前，應有兩個提前的基本認識：

頭一個是：闔先生究竟是一個什麼樣的人物？

第二個是：闔先生的基本政治思想是些什麼？

第一節 闔先生是個什麼樣的人物？

解答這個問題，我們根據着追隨闔先生十餘年來的了解，歸結成以下極簡明的

三句話：

一、闔先生是一個富有創造性的革命實踐者。

二、闔先生是一個具備責任人格的政治領袖。

三、闔先生是一個中國文化現代化的代表人物。

我們應該把這三句話，給與一般讀者以明確的認識：

一 富有創造性的革命實踐者

——系體之想思治政生先川伯閣——

處此外患環逼，內憂頻仍，列強挾其優越的武力、政治、經濟、文化，對我軍備落後，政治散漫產業不發達，文化不進步的中國，衝破軍事國防與經濟國防，施行種種壓迫；尤其是日本軍閥，變本加厲，由蠶食而鯨吞，直欲亡我國滅我種而後止。我四億五千萬中華民族，當此國難益急，敵禍日深，自應一面集中全力，發動民族革命戰爭，以求民族之生存與獨立，一面加強內部政治與經濟的改革，力求進步，由此民族革命的奮鬥進程中，闢開新中華民國之光明前途。亦惟能在內部的政治上與經濟上，求得澈底的革舊鼎新，始能集中一切物力財力智力，抵禦強敵，而爭得民族之生存與獨立。一言以蔽之，大戰爭大變動之今日中國，正是大改革大復興之良機。閻先生之積極發動民族革命戰爭，並大聲急呼「今日中國正是復興翻身的好時機」。想已有目共睹，勿庸贅述。

閻先生的革命理論與主張，另有專冊甚多，若按勞分配與物產證券，救國言論選輯，民族革命大學課前訓話，暨隨營問答類編，抗敵行政十大綱領等等，對於民族革命與社會革命，認識深切，堪稱中國革命之領導。惟閻先生絕非空口高談革命，乃是處處着眼於政治經濟文化等實際改革的革命實踐者，抑唯從三十年的實際從政經驗中，乃能得到革新中國之最正確的革命理論認識。從道理上說，應「該」如此，從實踐上說，可「能」如此，既該且能，即是「適合需要」而又「把握現實」之革命理論的實踐與革命實踐的理論。

——系體之想治政生先川伯闔——

這位革命實踐者的閻先生，更富有天生過人的創造性。自辛亥革命，北伐革命，一直到今天的民族革命戰爭，閻先生都是擔着極鉅大的重任。當然他始終服膺着三民主義，肩負着完成國民革命的重大任務。然而閻先生的信仰三民主義，不是教條式的死板誦讀，而是創造性的活躍發展，隨着時代的突飛猛進，對於三民主義的內容，不斷的力求進展而給予充實。蘆溝橋事件發生以來，閻先生訓練同志，嘗說：中國今日之出路，在民族革命戰爭；而民族革命戰爭的中心口號是：「國際維護中華民族的獨立」，「國內鞏固三民主義的政權」。三民主義的重要意義是：民族革命戰爭的民族主義，民主集中的民權主義，按勞分配的民生主義。說到民生主義的社會革命與經濟革命，又說：「按勞分配是民生主義之終極，物產證券是錢幣革命之實行」。總之，隨着國際與國內政治經濟情勢之演變與時代進步，閻先生是不斷適應着新的需要，發揚光大三民主義，給予中國革命以極適時而正確的充實。這樣適時而正確的充實中國革命的理論認識，是帶着極濃厚極豐富的創造意義的。

其次，閻先生為改革中國政治，嘗積極主張現代化，嘗說：「中國走不上現代化的路子，有兩個絕大的障礙，豎的障礙是守舊，橫的障礙是模仿」。「我們今日的政治，是模仿性的產物，不是創造性的產物，是知識界的產物，不是人民需要的產物，故事事離開人民，政治自政治，人民自人民，毫無實際」。富有創造性的閻先生，在他三十年來肩負實際政治的責任中，無時無刻不是與守舊與模仿堅決奮鬥

，打破無實際且與人民背馳的守舊政治與模彷政治，以創造適合人民需要且有實際內容的新政治。就是從閻先生的政治思想與主張當中，也可以看得出閻先生是個不守舊不模仿極富創造性的政治人物。

所以說，閻先生是個富有創造性的革命實踐者。

二 具備責任人格的政治領袖

追隨閻先生從事政治事業的人們，應該都記得以下的兩句話，一句是「實事求是」，一句是「改革空文政治」。

行政當尚實，不當尚文。尚文是衰敗的起點，尚實是振興的初頭。我們今日確是一個空文政治，故維新多年，不收實效，病根即在此。今後應力改空文政治，變為事實政治，富強文明始能實現。但變空文為事實，頗不易為。因心浮世浮，成了空文；必須心沉世沉，始能變為事實。我們大家要沉下心去，力排空文，實事求是。

「從今日起，我們要力改空文政治，實現事實的實際政治。從減少公文，專責成，嚴考核，當實罰，作廢除空文政治之途徑」。

從以上兩段話裏，我們很可以看出，閻先生之注重政治的實際與實效，與夫對政治事業的責任心之重大。

——系體之想治政生先川伯閣——

說到責任心一點，不祇是閣先生本人，事無巨細，都盡了極大責任。他更認定中國的一切落後不如人，維新革命都無效果，完全由於我國朝野上下，對於責任心的喪失，甚至顛倒是非，以負責任爲非，不負責任爲是。以作爲多事，以推諉卸責爲清高。推究其因，認爲由於秦始皇焚書坑儒後二千年大一統之所致。责任心是富強文明的原動力。因此無論對公務員，對人民，都大聲急呼，積極倡導從速恢復充分圓滿的責任心，以挽救危亡而復興民族。

最近更倡導組織责任心，爲民族革命之最高原動力。就人上說，真力量在組織，不在個人；今日是組織政治的時代，不是個人政治的時代。應將此一盤散沙的民衆，變成一塊堅石的民衆。就事上說，責任是萬事的樑柱，是職務的實際，富強文明皆憑負責任而來。當事者無責任心，做甚的不務甚，即是職務上無實際，事業上無內容，自然富強文明的國力就失其根據而毫無着落了。我們可以說，組織是由外而內的力量，责任心是由內而外的力量。當然組織责任心，是內外適應絕大力量之統一，是民族革命的最高的原動力。

關於組織责任心，民族责任心，後邊尚有專章詳述，這裏儘先提個大概，使讀者知道閣先生對於「責任」二字看得重，認得真，從責任政治的懸念建樹裏，就可現出他偉大的責任人格來。管說：「國人的责任心，與國人的幸福爲正比例，亦即與國家的富強文明爲正比例。人爲私爲公，皆應負責」。